4. Czym réznia sie szczepionki Moderny i Pfizera od szczepionki AstraZeneca? Na czym
polega specyfika tych trzech szczepionek? Czym sie od siebie réznig i jak dziataja?

Link do YT

Szczepionki to troche jak trening uktadu odpornosciowego cztowieka. Poréwnam to do treningu
samoobrony. Kiedy kto$ udaje sie na taki trening, to ¢wiczy pewne sytuacje. Ale ¢wiczy to w
warunkach kontrolowanych. Trener zapewnia bezpieczenstwo takiego treningu w nadziei, ze potem,
kiedy pojawi sie prawdziwe zagrozenie, cztowiek bedzie umiat zareagowac. Podobnie to si¢ odbywa w
przypadku szczepionek. Szczepionki majg trenowac nasz uktad odporno$ciowy w kontrolowanych
warunkach, zeby potem, kiedy naprawde przyjdzie zagrozenie, uktad odpornosciowy potrafit
zareagowac. Tradycyjne szczepionki sg przygotowywane od ponad 100 lat, w jeden z nastepujgcych
sposéb:

e ostabiony wirus (méwimy atenuowany) jest stosowany, zeby uodporni¢ cztowieka;

e wirusa sie zabija réznymi metodami i takiego zabitego wirus podaje sie cztowiekowi;

e podaje sie biatka wirusa, nawet czesci biatek, poszczegdlne peptydy i to wywoluje reakcje

odpornosciowa.

W przypadku tych szczepionek mamy troche bardziej nowatorskie metody, ale chciatem podkresli¢, ze
to nie sg jakie$ metody eksperymentalne, sg one oparte o cate lata badan. Dwie z tych szczepionek -
szczepionka Pfizera i szczepionka firmy Moderna, sg oparte o tzw. mMRNA. RNA jest kwasem
nukleinowym. Jest to kod genetyczny, na podstawie ktérego budowane sa biatka. Moze pamietamy ze
szkoty, z lekcji biologii, ze informacja przekazywana jest z DNA na RNA. RNA jest takim posrednikiem
i na matrycy RNA budowane sg wszystkie biatka, ktére produkuje nasz organizm. Sg produkowane w
oparciu o posredni produkt mRNA. Tutaj, zamiast podawa¢ catego wirusa, albo zamiast podawac
biatko tego wirusa, podawany jest kawateczek kodu genetycznego. Pomagamy organizmowi, aby sam
zrobit sobie szczepionke. Na podstawie tego kodu genetycznego organizm sam sobie produkuje to
biatko, o ktdre tutaj nam chodzi, a chodzi o jedno biatko wirusa, ang. Spike (kolec). To jest to biatko,
ktére bierze udziat w przytgczaniu sie do receptoréw na komaérce i umozliwia wirusowi atakowanie
komorki. W momencie, kiedy organizm wytworzy przeciwciata przeciwko temu biatku, moze je
zablokowa¢ i wtedy wirus nie wchodzi do komérek. Taki jest sens dziatania - podajemy mRNa, czyli
kawateczek kodu genetycznego kodujgcy to biatko w postaci iniekcji domiedniowej. Te kawatki mRNA
wchodzg do komérek i komérki zaczynajg produkowac biatko wirusa tak, jakby produkowaty swojg
wiasng szczepionke. Na to biatko wytwarzane sg przeciwciata przez organizm i tez wytwarzane sg
komorki, bo odpowiedz odpornosciowa to nie jest tylko wytwarzanie przeciwciat, ale tez wytwarzanie
wyspecjalizowanych komorek, ktore potrafig zabi¢ komoérke zainfekowang wirusem. Zaletg
szczepionki mRNA jest to, ze mozna jg szybko zaprojektowac, bo wystarczy zna¢ kod genetyczny
wirusa, nie trzeba hodowac¢ wirusa, nie trzeba go zabijaé czy ostabiaé. Te szczepionki nadajg sie
bardzo do sytuacji jak z Covidem, kiedy mamy kryzys i trzeba szybko wytworzyé szczepionke. One sg
produkowane poza systemami zywymi, czyli poza komdérkami. Nie ma ryzyka zanieczyszczen, ktére
mogag przejs¢ z komoérek, w ktérych wirusy sg namnazane. Wadg jest to, ze to RNA nie jest bardzo
trwate i musi by¢é w otoczce nanolipidowej.

Trzecia szczepionka, firmy AstraZeneca jest troche inna. To jest szczepionka tzw. wektorowa. Tutaj
do dostarczenia kodu genetycznego biatka S, uzywany jest adenowirus, ktory nie powoduje choroby u
cztowieka, nie replikuje, nie namnaza sie, ale jest srodkiem transportu dla tego kodu genetycznego i
umozliwia przedostanie sie do komorki, zeby ta komérka utworzyta biatko wirusa, zeby powstata
odpornosc.


https://www.youtube.com/watch?v=6lW54hxZsWk#t=15m43s

